
گزینه 2 - 1

ابتدا جرم کلر آزاد شده را محاسبه می کنیم.
روش اول:  

جرم کلر آزاد شده       

روش دوم:  

 

حال کل جرم کلر موجود در محلول اولیه را محاسبه می کنیم.

(مربوط به شیمی سال چهارم، بخش چهارم)  گزینه 2 - 2

» در کلیه ي سلول هاي الکتروشیمیایی جهت حرکت کاتیونها به سمت کاتد و آنیونها به سمت آند می باشد. دلیل صحیح بودن گزینه «

) اکسایش می یابد و کاتیون نقره موجود در محلول   ): در صورت قرار گرفتن میله روي در محلول   به دلیل کم تر بودن   آن نسبت به  ، روي ( دلیل نادرست بودن گزینه 

 کاهش می یابد.، در نتیجه غلظت   (کاتیون نقره) در محلول کم می شود.

): در این صورت واکنشی انجام نمی شود چون  کاهنده  تر از  است و  نمی تواند یون  را از محلول روي سولفات بکاهد.  دلیل نادرست بودن گزینه (

): واکنش سلول را می نویسیم: دلیل نادرستی گزینه (

 

به ازاي مصرف  در آند،  در کاتد اضافه میشود بنابراین مقدار تغییر جرم تیغه کاتدي نقره حدود  برابر تغییر جرم تیغه آندي روي است.

موازنه ي داده شده را می توان به روش اکسایش- کاهش موازنه نمود و در آخر موازنه ي بار انجام داد.  گزینه 1 - 3
این واکنش به راحتی با روش وارسی نیز موازنه می شود. 

ابتدا به روش وارسی موازنه می نماییم و سپس موازنه بار انجام می دهیم. 

  

اکنون براي موازنه دو طرف باید تعداد منگنز ضریب یک بدهیم و تعداد اکسیژن سمت چپ باید ضریب  بدهیم تا اکسیژن ها نیز در دو طرف برابر شوند. 

سپس اتم هاي هیدروژن را می شماریم، در سمت چپ  اتم هیدروژن داریم بنابراین به   سمت راست ضریب  می دهیم. 
در آخر بارها را موازنه می نماییم، بارهاي الکتریکی دو طرف باید با یکدیگر برابر باشند.

بارهاي سمت راست = بارهاي سمت چپ

  

  

گزینه 3 - 4
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7+ پروپانول به صورت زیر است:  معادله ي کلی سوختن کامل  گزینه 2 - 5

 جمع جبري تغییر عددهاي اکسایش

گزینه 2 - 6

درگزینه ي  ، با مصرف   ، غلظت    کم و   زیاد می شود.

در گزینه ي  ،   کاهش یافته و اکسنده است و کربن اکسایش یافته و کاهنده است.

درگزینه ي  ،

به ازاي  مول    ،  مول الکترون مبادله می شود

در سلول گالوانی قطب مثبت ولت سنج باید به کاتد و قطب منفی ولت سنج به آند متصل باشد. گزینه 2 - 7
اگر علامت اختلاف پتانسیل منفی باشد، جاي آند و کاتد عوض می شود.

در واکنش مشاهده می شود که منیزیم، اکسایش (آند) و نیکل، کاهش (کاتد) می یابد. بنابراین:

 

یعنی واکنش «الف» خودبه خودي و واکنش «ب» غیرخودبه خودي است. یعنی  می تواند یون هاي   را کاهش بدهد ولی نمی تواند یون هاي   را بکاهد. پس: گزینه 1 - 8

  : کاهندگی

  : اکسندگی و  

پس  نمی تواند یون هاي   را کاهش داده و از محلول آن خارج کند یعنی واکنش   غیرخودبه خودي است.

چون  کاهنده تر از  است، پس فلز ظرف  با محلول نمک هاي فلز  واکنش می دهد، پس نمی توان محلول نمک هاي فلز  را در ظرفی از جنس فلز  نگه داري کرد.

فقط مورد ب صحیح است. بررسی سایر موارد: گزینه 3 - 9
آ – در نیم واکنش اکسایش آب به حالت فیزیکی مایع اکسید می شود.

ب – طبق دو واکنش زیر حجم گاز تولید شده در کاتد دو برابر آند می باشد.

  : آند

 : کاتد
ت – براساس فرایند برقکافت آب، آب به عنصرهاي سازنده اش تجزیه می شود.

هاي داده شده، ابتدا جدول  را می نویسیم: ( کم تر را بالا و  بیش تر را پایین می نویسیم). باتوجه به  گزینه 1 - 10
اکسندة نیم سلول پایین تر با کاهندة نیم سلول بالاتر در جهت رفت واکنش خودبه خودي انجام می دهد. باتوجه به این توضیح تنها واکنش الف در جهت رفت غیرخودبه خودي است. به عبارت دیگر این

واکنش از راست به چپ خودبه خودي است.

عبارت هاي (الف) و (ب) درست است. گزینه 1 - 11
بررسی عبارت هاي نادرست:

با دو تیغه از جنس فلز روي و مس (نه از یک جنس) و میوه اي مانند لیمو می توان نوعی باتري ساخت و با آن یک لامپ  را روشن کرد. اکسیژن نافلزي فعال است که با اغلب فلزها واکنش
می دهد.

لیتیم با عدد اتمی  در میان فلزها کمترین چگالی و  را دارد که مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون هاي آن برابر  می باشد. نسبت شمار آنیون به کاتیون در  گزینه 1 - 12

برابر  است.
بررسی سایر گزینه ها:

) دانشمندان با تشکیل سلول گالوانی از هر نیم سلول با  توانستند پتانسیل بسیاري از نیم سلول ها را اندازه گیري کرده و در جدولی ثبت کنند. گزینۀ 

) در برخی از واکنش هاي اکسایش – کاهش افزون بر داد و ستد الکترون، انرژي نیز آزاد می شود. گزینۀ 

) در هر تن از نمک دریاچۀ قم، بیش از  گرم لیتیم وجود دارد. گزینۀ 
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در قطب مثبت سلول هاي گالوانی یون هاي فلزي کاهش می  یابند. اتم هاي فلزي تمایل به دریافت الکترون ندارند و کاهش نمی یابند. گزینه 1 - 13
اغلب فلزها در واکنش با نافلزها تمایل دارند یک یا چند الکترون خود را به نافلزها داده و ضمن اکسایش به کاتیون تبدیل شوند. گزینه 4 - 14

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1 - 15

) تأمین انرژي الکتریکی در باتري ها و برقکافت در شاخۀ الکتروشیمی مورد بحث قرار می گیرد و نه سینتیک شیمیایی. گزینۀ 

) باتري مولدي است که در آن واکنش هاي شیمیایی رخ می دهد تا بخشی از انرژي شیمیایی مواد به انرژي الکتریکی تبدیل شود. گزینۀ 

) دو رکن اساسی دستیابی به این فناوري ها، دستیابی به مواد مناسب و تأمین انرژي است. گزینۀ 
گزینه 3 - 16

 

جریان الکترون از آند (تیغهي آهن) به کاتد (تیغهي مس) میباشد. گزینه 3 - 17
گزینه 3 - 18

    

واکنش  با اسیدها جز واکنشهاي جانشینی دوگانه است و با تغییر عدد اکسایش همراه نیست. گزینه 3 - 19

در سایر گزینه ها عنصر آزاد وجود دارد و حتماً از نوع اکسایش - کاهش است.
گزینه 4 - 20

سختی و دماي ذوب فلزهاي قلیایی از بالا به پایین در گروه کاهش می یابد و سدیم را به وسیله الکترولیز(برقکافت) سدیم کلرید مذاب به دست می آورند.
خاصیت کاهندگی فلز پتاسیم (تمایل به از دست دادن الکترون) از سدیم بیش تر است.

در مورد این تست لازم نبود واکنش با هالوژن ها در گرماي شدید باشد این واکنش در دماي معمولی نیز انجام پذیر است. عنصري که به راحتی الکترون از دست می دهد (اکسایش می  گزینه 2 - 21
یابد) کاهنده ي قوي است.

مطابق جدول پتانسیل احیاء  از بالا به پایین قدرت اکسندگی (الکترون گیرندگی) افزایش می یابد و قدرت الکترون دهندگی (کاهندگی) کاهش می یابد. بنابراین فلز بالاتر به گزینه 2 - 22
طور خود به خودي می تواند الکترون هاي خود را در اختیار کاتیون پایین تر از خود قرار دهد. بنابراین براي تشخیص تعیین انجام پذیر بودن این واکنش ها باید دقت کنیم که فلز موجود در واکنش

دهنده ها در سري الکتروشیمیایی بالاتر از کاتیون موجود در واکنش دهنده ها باشد. همان طور که مشاهده می کنید در گزینه ي  فلز روي  پایین تر از کاتیون موجود  است بنابراین
واکنش نوشته شده انجام نمی شود. 

جملات زیر را خوب به خاطر بسپارید: گزینه 4 - 23
- اکسایش بوسیله یک اکسنده ایجاد می شود و خود اکسنده طی این فرایند، کاهش می یابد.
- کاهش بوسیله یک کاهنده ایجاد می شود و خود کاهنده طی این فرایند، اکسایش می یابد.

بررسی چهار گزینه: گزینه 1 - 24

) عدد اکسایش اکسیژن در اغلب ترکیب هاي آن، از جمله در مولکول آب برابر  است.

 ) اکسیژن دي فلوئورید   تنها ترکیبی است که عدد اکسایش اکسیژن در آن برابر  است.

است.   ) عدد اکسایش اکسیژن در پراکسیدها مانند هیدروژن پراکسید  برابر 

 ) میانگین عدد اکسایش اکسیژن در سوپراکسیدها مانند پتاسیم سوپراکسید برابر است. 

بررسی چهار گزینه: گزینه 4 - 25

) الکترود روي نسبت به نقره،  کمتري دارد و قطب منفی (آند) سلول به شمار میرود.

) محلول الکترولیت رساناي یونی است و نمیتواند الکترونها را جابجا کند. الکترونها از طریق رساناي الکترونی (سیم فلزي) از آند (تیغهي روي) به کاتد (تیغهي نقره) میروند. 

) یونهاي  ضمن کاهش در کاتد، تبدیل به اتمهاي  شده و به تیغهي کاتد میچسبند. طی این عمل غلظت  در محلول کاهش مییابد.

 نیمواکنش کاهش در کاتد

)  سلول از رابطهي زیر محاسبه میشود.

ولت    (آند)   (کاتد)   (سلول) 

مطابق صورت تست، فلز  میتواند نقره  را از محلول نقره نیترات  آزاد کند. گزینه 1 - 26
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در معادلهي فوق، فلز  نمیتواند به یون آهن  الکترون بدهد یعنی قدرت الکتروندهی (کاهندگی ) فلز  از  کمتر است.

 : قدرت کاهندگی

از مجموع گفتههاي فوق، ترتیب قدرت الکتروندهی (کاهندگی) فلزهاي  و  و  به صورت زیر میباشد:

 : قدرت کاهندگی

از موارد کاربرد سلولهاي الکترولیتی میتوان به استخراج فلزها و سلول دانز (تهیه فلز سدیم و گاز کلر) و آبکاري اشاره کرد. گزینه 2 - 27

) می تواند با جذب دو الکترون به  (یون پراکسید) و یا جذب چهار الکترون به  (یون اکسید) کاهش یابد.  هر مولکول اکسیژن ( گزینه 1 - 28

یون پراکسید 

یون اکسید 
بررسی سایر گزینه ها: 

) عدد اکسایش کربن در فرمالدهید از همه ي آلدهیدها کمتر و برابر صفر است.  گزینه ي 

 (فرمالدهید) 

) در  پلاتین نقش الکترود را دارد ولی هیدروژن کاهش می یابد. گزینه ي 

) پتانسیل الکترودي  در هر دما برابر صفر است.  گزینه ي 

از میان عبارتهاي بیان شده در متن این پرسش، تنها عبارت سوم درست است. گزینه 4 - 29
بررسی سایر گزینه ها:

) اتم فلز  کاهنده است و نمی تواند یون  را به  اکسید کند. گزینه 

) همواره کاتیون ها به سمت کاتد و آنیون ها به سمت آند حرکت می کنند. گزینه 

) فلز مس در سري  پایین تر از هیدروژن است بنابراین با محلول اسیدي واکنش نمی دهد. گزینه 

گزینه 3 - 30

- عدد اکسایش هر دو فلز آهن و روي تغییر می کند (درست)
- از واکنش هاي جابه جایی یگانه است (درست)

- عبارت سوم نادرست است. به ازاء تشکیل  مول روي کلرید،  مول آهن به دست می آید.

- عبارت چهارم نادرست است به ازاء مصرف هر مول روي،   مول فریک کلرید مصرف می شود.

- عبارت پنجم درست است.    

گزینه 3 - 31

طبق معادلۀ بالا به ازاي  امول   که از تیغه روي جدا شده و در محلول می ریزد  مول نقره به سطح تیغه جذب می شود.

روش اول:

روش دوم:

گزینه 4 - 32

-  مذاب حاصل نسبت به الکترولیت چگالی بیش تري دارد و در قسمت پایین سلول جدا می شود (به صورت مذاب) رد گزینه 

- در آلیاژ مگنالیوم،  داراي درصد جرمی  و منیزیم داراي درصد جرمی  است. رد گزینه 

تأیید گزینه  گاز   آزاد شده در آند با گرافیت آند واکنش داده و به گاز   تبدیل می شود.

M(F )(II)e2+MFe

Fe > M

MAgFe

Fe > M > Ag

O2O
2−

2O2−

+ 2O2 e− −→ O
2−

2

+ 4 2O2 e− −→ O2−

2

C + 2 − 2 = 0 → C = 0H − − HC

O
||

3SHE

4SHE

1MgFe2+Fe3+

2

4E∘

3Zn + 2FeC → 3ZnC + 2Fel3 l2
↓ ↓ ↓ ↓

0 + 3 + 2 0

32
2
3

3 + 2 + 3 + 2 = 10

Z + 2Ag N → Zn + 2An(s) O3(aq) (N )O3 2(aq)
g(s)

1Zn(s)2

= −65gZn + 2(108g)Ag = +151gتغییر جرم تیغھ

200mL AgN × × × = 3٫02gO3
1L

1000mL

0٫2mol

1L

151g اضافھ وزن

2mol AgNO3

= × 100 = × 100 = بازده درصدی80
جرم اضافھ شده

جرم محاسبھ شده

2/416
3٫02

= Ra = 80
200mL × 0/2 AgN × Ramol

L
O3

2 × 1000 × 100
2٫416g

151g

2A + 3 →l2O3(s)
C(s) 4 + 3C(A)(l) O2(g)

  

7= مجموع ضریب ھارد گزینھ1→

2Al

3Al83%15%

4O2CO2

4
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گزینه 2 - 33

 واکنش کلی سلول دانز

  

گزینه 4 - 34

نقره  

: 2N (l) + 2C (l) → 2Na (l) + C (g)a+ l− l2

2NaOH (aq) + C (g) → NaCl (aq) + NaClO (aq) + O (l)l2 H2

1150g xg

= ⇒ x = 1862٫5g
1150

2 × 23
x

74٫5
2Na ∼ NaClO ⇒

2 × 23 74٫5

= → x = 37٫25 lit
100ml

xml

5g

1862٫5g

∼ 4eO2

(Ag ∼ 1e) × 4
4Ag ∼ 1O2

= x = 8640g
xg

4 × 108
448L

1 × 22٫4

5

ی کنکور
شیم
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